Universidade do Minho Lic. Biogquimica; Lic. Quimica
Departamento de Matemdtica e Aplicacdes

2°2 Prova Escrita de Célculo EC - 23 Jan

— duas horas 2014'15 —
Se pretender responder ao teste total, na 22 parte terd de responder apenas

as questdes 6(1,5val.), 8(2val.), 9(2val.) e 10(2,5val.).
Indique qual a versdo que estd a resolver: teste total ou 22 parte. Na
auséncia desta indicagdo, supbe-se que estd apenas a resolver a 2° parte.

Justifique todas as suas respostas

1. (1,5 valores) Mostre, por indugdo matemitica, que

52" — 7" ¢ um multiplo de 9, Vn € N.

2. (2 valores) Para cada um dos subconjuntos de R que se segue,
A=0,2]NQ,; B=[1;5]\{7}
determine o interior, a aderéncia e a fronteira.
3. (2 valores) Determine, ou justifique que nio existe, a funcao inversa de
f: [0,m] — [-1,2]

T — senz +cosz

e“’2+a:
z+1 "~

4. (2,5 valores) Considere a fun¢io f(z) =

(a) Determine o dominio de f e justifique que é uma funcio continua;
(b) Justifique que f n3o possui zeros;
Sugestao: Note que e® > o, Va € R™.
(c) Uma vez que f(—2) < 0 < f(0), justifique porque é que nio se pode usar

o teorema de Bolzano para se conluir que f possui um zero no intervalo
] =2,0[.



. {1 valores)

(a) Determine o polinémio de Taylor de ordem 5, em torno do ponto z = 0,
da funcio f(z) = chz.

(b) Obtenha uma aproximac3o para chl.

. (1 valores) Considere a fung¢do F': [-1,2] — R definida por
w , _fvoyst
Fo) = [ to)ay onde s -{Y V5]

(a) Justifique que F n3o é derivavel em z = 1;

(b) Determine a fungio derivada de F.
Nota: N3o se esquega de justificar e de indicar o dominio de F”.

. {1,5 valores) Calcule cada um dos integrais indefinidos que se segue:
(a) fa,'"(.’.,'"“2 ~ 3)° dx; (h) /mch(a:)d:c.

. (1 valores) Fazendo a substituicdo = = In(y? + 1), calcule o integral indefinido

f 1

—_—dz,

ve* —1

indicando o dominio e o contradominio da fung3o substituicio.

. (1 valores) Calcule a drea da regido, R, definida por
R={(z,y) eR*:y< -2 +2, y22°, y<-z+2}.
. (1,5 valores) Resolva o seguinte problema de valores iniciais:

1

1 -
y'(@)+ yle) = 2ze®

y(1) =0

. (1 valores) Estude a convergéncia da seguinte série numérica:




